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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Strada Báron L. Pop (v. Brassai-utca) 

5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

Szent István szobra Budapesten.
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Kiiencszáséwes eszmélek.
' Magyarország első szent királya, István 

bölcs intelmekkel látta el egyetlen fiát, a 
daliás Imre herceget, hogy méltó feje legyen 
népének, .mely - a pogányság sötétségéből 
most; lépett át a-kereszténység napsúgaras 
útjaira. A gondviselés másként határozott: 
Imre herceg, 24 evés korában; mielőtt fejére 
tehette volna a magyar szent koronát, egy ra
gyogóan tiszta, példás, ifjú élet után vissza
adta lelkét teremtöjének. Tisztán, szeplötlenűl 
lehelte ki halhatatlan lelkét, mint. a. liliom, 
melyet hirtelen vihar tapos halálra. Szent 
Imre magyar királyi herceg 1030-ban, vagyis 
épen 900 évvel ezelőtt húnyt el. Magyarország 
e 900 éves emléket ünnepelte meg olyan fény
nyel, olyan pompával, de egyben olyan áhítat
tal és olyan Hittel, amely szinte páratlannak 
mondható.

Egy nemzetnek akkor van joga a jöven
dőhöz, ha múltjának kincseit, eszményeit meg
becsüli. A magyar nemzetnek soha el nem 
szűnő meg nem fakuló eszménye lesz szent 
Imre herceg. Hogy ha egy nemzet ifjúságának 
van eszménye, amire büszkén és bízón tekint
het, akkor ez az ifjúság nem érzi elhagyatva í 
magát. És kell-e egy nemzet ifjúságának 
szebb, ragyogóbb eszmény, mint szent Imre 
magyar királyi herceg, akire 900 év után is 
egy nemzet néz fel nem lankadó szeretettel és 
tisztelettel!

Szent István és Szent Imre.

Mit adott eszményül Szent Imre 
gyár ifjúságnak? Adta magát a tiszta, boMw 
derűs, szeplőtlen ifjúságot, mely reményeit! 
ember- és nemzetboldogitó lehetőségeket itj 
magában; adta a férfiúi élet tisztaságát, ®(. 
Íven megfordul a nemzet fenntartás élete 
halála; adta a férfiú nemes lemondását at 
falom teljében a földi hatalomról, hogy i(. 
lyette megpróbálja az égi jutalmat, amit g 
senki el nem vehet. Szent Imre hercegbetí 
tiszta ifjúság eszményét őrzi a magyar w 
zet. Ki merné tagadni, hogy ma inkább sál 
ség van erre, mint valaha? És ki merné £ 
tani, hogy csak a magyar nemzetnek van ei:: 
szüksége? A kórházak mindenütt telve s 
nak nemi betegségben szenvedő ifjakkal: e 
orvosi rendelőkben egymásnak adják a kit 
eset a vérbaj borzasztó titkát hurcoló ifj£ 
a fehér ing és csillogó gallér alatt, az i lbr 
külszín és a púderes bőr alatt hány ifjú tői
ben romból a vér borzalmas átka! Egy nent 
erkölcsi életének mérlegét nem lehet, elkés1 
teni ifjúsága nélkül és amilyen az ifjúi 
olyan a mérleg.

És mi lesz az ifjúból? Férfi lesz, eset? 
vezető társadalmi polcon, családot alapit fi 
főzött vérrel és évek és évtizedek során ak 
főzött vérű ifjúkból fertőzött társadalom k 
lik, — és mit lehet várni egy fertőzött tár? 
dalomtól? De nem folytatom. Nem is sí 
séges. Az ifjúságnak eszményekre van sík 
sége, hogy életirányát ehez az eszményt' 
igazítsa, hogy életprogrammját ez eszméi 
sugalta tartalommal töltse meg. És a mag- 
ifjú boldognak és büszkének érezheti ne
hogy eszményét Szent. Imre hercegben, Sz’ 
István első magyar, király fiában találta a? 
Akit halála után 900 esztendővel nemcsak> 
egész keresztény Európa hódolva: tisztel, í- 
távoli világrészek fia is meghatódva borús 
e királyi ifjú nagyszerű élete előtt: az r 
lehet puszta álomkép, varázslat, vagy mest 
séges reklám tárgya, az csak igazi, eleven, < 
lóságos eszmény lehet, melyet a 900 éves n: 
nemcsakhogy fakóvá nem tett, de a százr.. 
távlata megtisztított minden emberi sak>‘ 
hogy a maga tiszta, hamisítatlan és példa—' 
ható erejében álljon előttünk és ifjaink t

De Szent Imre példát adott a m.-' 
ifjúnak arra is, hogy az ember nincs ' 
anyaghoz, a földhöz kötve, hogy vanrar



MAGVAR NÉP 587

vobb és drágább dolgok is, mint a bibórrulía,; 
jhóruis vagy a’királyi korona. Szent Imre 
Pirította magától a koronát egy szál lilio- 
.fit s ezzel gyönyörű példát adott a magyar 
ifjúnak arra, hogy az élet minden körülmé- 
ijú között valami magasabb eszményiségre 
ifll törekednie, ami nem láncol a földhöz, az 
jnaghoz, ami szárnyakat tud adni a földről 
való felemelkedésre oda, ahol a lélek, a szel- 
]e.m magasabb és tisztább igényei böség’es ki- 
e’égiilésre találhatnak. Tiszta lelkű és tiszta 
ráíí ifjú nem is adja magát az anyag rabjául, 
jiat ahogyan a szabadon szárnyaló madár 
á adja oda aranyos kalitkáért a levegő vég
fa kékjét s a lombos erdő árnyas birodal
mát ■ - . ■ . . ■ i

A 900 éves múlt emlékére tartott nagy- 
arű ünnepélyek lezajlottak, a szürke, robo- 
bs köznapok visszajönnek, de az eszmény el 
Km vész, örökké él, a példa el nem tűnik,

n i

Az esztergomi bazilika.
A bazilika Szent István király születési helyén épült.} 

örökké hat, Szent Imre herceg liliomos alakja 
nem mosódik el, hanem örökké frissen lebeg 
a magyar ifjú szeme előtt. Úgy legyen!

P. Jánossy Béla dr.

f

Bukarestben az elmúlt héten sokat beszél
ek a politikusok a diktatúráról, vagyis arról 
i kormányzási rendszerről, amely sutba dob 
minden eddigi államvezetési módszert, ér- 
töiyteleniti a törvényeket és kénye-kedve 
'zerint igazgatja rendeletekkel a nép és az 
®zág sorsát,. A-politikai eszmecseréknek és 
iffvezgetéseknek az ’ alapját . Grigore Fili-;

,a Vlad Tepes liga elnöke adta meg, aki 
sár egy évvel ezelőtt kijelentette, hogy ebben 
íz országban csak úgy lehet rendet teremteni, 
h minden falu ■ határában akasztófát állita- 
EA fel és könyörtelenül felhúzzák rá mind-- 
5®kat, akik az állam vagyonát herdálják, 
fájának-, illetve pártjának a nevét attól a 
tö-delemtől vette, aki évszázadokkal ezelőtt 
J régi Romániában rigy teremtett rendet, 
> az összes rablókat, tolvajokat karóba 
-zatta. . . - • ■ •

Origore Filipescu gazdag bojáresaládnak 
barja és azt képzeli, hogy a mostani zür- 
"arbán is könnyen lehetne egy pár akasz- 
jval és hegyes karóval rendet teremteni, 

■■•finlafának meg is volt, a visszhangja-s a 
tii.ura kérdése napokon keresztül vita 

képezte. A nagy és ismert politikai 
:‘fk szintén állást foglaltak és azt a. hirt 
J etették, hogy ezt a diktatórikus rend- 

olyan kormánnyal fogják bevezetni, 

amelynek tagjai egytől egyig „tekintélyes" 
politikusok. Megadták ennek a kormánynak 
a nevét is: tekintélyek kormánya. Ks talán 
eredményre is vezettek volna a tárgyalások, 
hogyha maguk a „tekintélyek" össze nem 
vesznek afölött, hogy ki az igazi tekintélyes 
politikus ebben az országban ?

Abban egyetértettek mindnyájan, hogy 
az országot úgy nem lehet vezetni, ahogy ed
dig vezették. A népet adókkal és egyéb köz
terhekkel teljesen megnyomorítják és emel
lett folyton csökken az országban a megélhe
tés lehetősége. Minden évnek, hónapnak, hét
nek, sőt napnak meg -van a maga csalása és . 
nagyarányú sikkasztása, amit az állam, köz-., 
vetve pedig a nép terhére követnek el. A gaz- 
dagodási vágy nem ismer határt sem a poli-: 
tikai szereplők, sem.az úgynevezett pénzem
berek között. A kereskedők .spekulálnak, a 
bankok óriási . kamatokat szednek s a nép 
mind'jobban szegényedik. A pénzügyminisz
ter s-az ország pénzügyi szakértői erre ta
nácskozást tartanak nép be,tegsége felett és 
megállapítják,- hogy a drágaságnak, a nagy, 
kamatnak s a határtalan spekulációknak, az 
agrárreform és a csatolt; terű leteken lévő vál
lalatok elrománositása az oka. kiég emlékez
hetnek rá olvasóink, hogy hét-nyolc évvel ez
előtt az állam rávetette magát az összes ki-> 
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sebbségi váltatokra és kényszeritette főleg a 
magyar és német intézményeket, hogy veze
tőségükbe román urakat vegyenek be. Ezt 
nevezték nacionalizálásnak. A román urak 
bekerültek a kisebbségi váltatokba, de ugyan
akkor elfoglalták a külföldi tőkések helyét, 
akik megvonták a külföldi tőke támogatását 
és ezzel a vállalatok, ;vagy tönkrementek, vagy 
az állami bank támogatását vették igénybe, 
ami viszont a pénz elértéktelenedéséhez ve
zetett.

Miután a betegség okozóit ilyen bűnbá
nóan megállapították és krokodilkönnyeket 
sírnak, hogy az esztelen sovinizmus a csatolt 
területek gazdasági vállalatait, a földbirto
kot, és az ipart tönkretette, most módot ke
resnek a gyógyításra. Mindenféle uj módszert 
meg akarnak próbálni, hogy kirántsák az 
ország lakosságát a hínárból. így vetődött fel 
a diktatúra eszméje is és ehez példákra 
hivatkoznak, mondván, hogy Olaszországban 
milyen szép eredményeket ért el a diktatúra. 
Elfelejtik azonban, hogy Olaszországban a 
kormányzási rendszert világnézeti kérdések 

teremtették meg és nem arra volt .szükségott 
hogy a csalókat, sikkasztókat kiirtsák. — Qtt 
becsületes, tisztességes alapon indult el a 
diktatúra és csak jót hozott a népnek, met| 
igazságot teremtett s a nép érdekeit tartotta 
szem előtt. Azok a férfiak, akik ott az ország
vezetést kezükbe vették, önzetlenül és elszán- 
tan folytatták munkájukat.

Hogy nálunk milyen sikere lehetne a 
•diktatúrának, azt mindenki sejtheti. Ahol 
alapos erkölcsi megújhodásra van szükség, 
ott nem lehet azt várni, hogy a diktatúra ve
zérei önzetlenek legyenek. Ezt maguk az est 
me felvetői is kezdik belátni s az orvoslást 

,most alkotmányos alapon, az eddigi rendszet 
szerint keresik, remélvén, hogy a nép erköl
csének megjavítása hozzásegíti a kormány
zást is a helyes irányhoz. Most már csak az,a 
kérdés, mikor jut Románia népe ahhoz a tiszti 
erkölcshöz, amely biztos és tisztességes meg
élhetést biztosit minden lakosnak fajra is 
nemzetiségre való tekintet nélkül

Szent István napja Budapes
ten. Több évszázadra nyúlik 
vissza Magyarország szent első 
királya ünnepének díszes meg
ölésé 1 ez az ünnepség az át
csatolt területek katholikus ma
gyarságának tömeges részvéte
le által mind nagyobb arányú 
lett az utóbbi években. Ma 
azonban, Szent Imre királyfi 
jubileuma'évében az egész ka
tholikus világot érdeklő és ma
gához vonó ünnepé vált. Az 
ünnepségek Szent Imre herceg 
budapesti szobrának leleplezé
sével kezdődtek. Az augusztus 
huszadik napján megtartott 
istentiszteleten s az azt követő 
körmeneten nemcsak a magyar 
kormány s a magyar előkelő
ségek vettek részt a nép száz
ezreivel együtt, hanem a világ 
minden részéből oda seregiét! 
ájtatos zarándokok tömege,

köztük igen nagy számban ola
szok, belgák, franciák, sőt an
golok is Különösen nagy ha
tást keltett az Amerikába sza
kadt magyarok nagy küldött
sége, amely a lélekemelő ün
nepségből erőt és biztatást 
nyert magyarságának fenntar
tására A körmenelben Szent 
István és Szent Imre ereklyéit 
a pápa külön követével s Ma
gyarország hercegprímásával 
együtt hat bibornok s ezerre 
menő papi kiséret vitte az ez
redéves emlék elé helyezett ha
talmas sírkőig, amely a világ
háborúban elesett magyar hő
sök emlékezetét őrzi. Ezzel az 
ünnepséggel véget értek Ma
gyarország katholikus világá
nak nagy napjai s a részt vett 
külföldiek nagy száma bizonyo
san nem csak niegihletöÖött 
lélekkel s drága emlékekkel 
fogja elhagyni a magyar földet, 
hanem képviselni is fogják ha
zájukban a magyar érdekeket.

Német-francia barátság. I 

háború alatt mérhetetlenre fa

kadt a franciák gyűlölete a ni 

metek ellen s főként ez a gyi 

lölet volt oka, hogy a békeszer 
zödések oly kegyetlenek lellá 

Az utóbbi években azonfc' 
mind alább hagyott ez a gyi^ 

ködés, sőt a locarnoi szerződé
sei barátság lépett a helyt- 
aminek a jóvátételi terhek rü 

dezése és a megszálló csapat' 
kivonása volt az eredményt 1 

francia közvélemény azon- 

ennél is többet akar: baráti 

szerződést. Ennek a .-kiváns-: 

nak egy kiváló francia Pü 
kus adott kifejezést egy 
cikkben: Jouvenel (oh’, 
nel) képviselő. Indítvány3 ’ 
hogy a két nemzetet nép*7-1 
zás rendjén kérdezzék r 
akar-e a két ország közit 
rétsági szerződést? A 
közönség nagy lelkeseded*, 
pott a gondolaton s n r 
sajtó szintén helyesli azl,L-
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^politikussal együtt — ra- 
,JiZkodik a német-lengyel ha- 
i;, kiigazításához. Hova fejlőd- 
tpz európai viszonyok alig 
jtliány év alatti
Törökország alkotmányt kap. 

[tJiál basa, a török diktátor, 
(Határozta, hogy visszaállítja 
Törökország alkotmányos rend 
jík országgyűléssel és parla 
menti felelős kormánnyal. Ek
jét arra kell következtetnünk, 
jegy ő már befejezettnek te- 
liitimunkáját: az ország rend 
jenek helyreállítását s a nyn 
<iti műveltség bevezetését. A 
jövő fogja megmutatni, bog; 
igaza volt?
Protestáns nagygyűlés. A vi

lág protestánsainak szokásos 
nagygyűlése az idén Genfben 
lesz, Kálvin városában, minden 
protestáns egyház részvételével, 

az indus, japán és kínai 
protestánsok is képviseltetik 
magukat. Természetesen a mr 

gyár protestánsok is részt fog
lak venni a nagyszabású gyi •: 
lésen..
Hadsereg a szovjet ellem a 

■Menekült oroszok Párisba f 
’yülést tartottak s a gyűlésen 

'őrt vett a cárjelöll is: Cin I 
■^'herceg — A részt vevő1', 
Oroszországból vett hirek uíaj - 
Hí niegáiiapilották, hogy a 

hatalma lehanyatióban 
V1!>; a falvak földműves lakós- 

megszabadította magát a 
'“rés katonáktól Szibéria déli 
’’ keleti részén, de a Kaukázus 
laiai> is, együtt harmincesernél 
E1S.vol)|) számú hadsereg van. 
'Kiölés résztvevői szerint száz- 
''fr főnyi hadsereggel vissza 
'r! állítani Oroszországban a 

’ feiri uralmat El is határoz- 
a hadsereg felállítását s ki- 

'j‘Itek a vezéreket is. Csak az 
* kérdés, mikor válik telté a 

Légi hadgyakorlatok Angliá
ban. Az angol légi haderő nagy
szabású gyakorlatokat tartott 
London felett. A hivatalos kö
rök meg vannak elégedve az 
eredménnyel, amely szerint, bár 
egy támadó légi flotta nagy ká
rokat okozhat, de megsemmisí
tése bizonyos.

Egy angol óriás léghajó sike
res utat tett az elmúlt héten Ka
nadába és vissza, bár sok ve
széllyel kellett megküzdenie. Az 
ut sikere folytán rendes légi 
közlekedés lesz Anglia és Kana
da között.

Nem lesz háború Keleten. A 
török kormány jegyzéke folytán 
a perzsa kormány magára vál
lalta a rabló kurd csapatok ár
talmatlanná tételét s kiküldött 
seregével be is szorította azokat 
egy mély völgybe, ahonnan 
nincs kijárás. Ezzel elmúlt a 
török-perzsa háború veszedel
me, melyről múlt számunkban 
irtunk.

Belpolitikai hirek
Kéinszervezetet lepleztek le 

Besszarábiúban. Kisenevben egy 
egész Besszarábiára kiterjedő 
kémszervezetet lepleztek le. A 
kémek az orosz szovjet érdeké
ben működtek. A nagyarányú 
kémkedési ügyben 100 embert 
tartóztattak le. ’

Elfogtak egy tüntetőt. A zsidó 
ellenes tüntetések egyik vezető
jét, Constantin Dariilót Nagyká
rolyban letartóztatták. Hír sze
rint Constantin Daniló azért ér
kezett Nagykárolyba, hogy a 
vasgárdát megszervezze.

Békülnek a liberálisok? A li
berálisok egyik újsága békiilé- 
keny húrokat penget a Nemzeti 
Párttal szemben. A liberális új
ság szerint keresni kell a meg
egyezés módozatait a Nemzeti

Párttal és közös munkatervet 
kell kidolgozni. Közös munkára 
az ország magasabb érdekei 
miatt van szükség. A liberálisok 
úgy látszik, érzik, hogy hatal
mukat többé nem képesek visz- 
szaállitani és igy szeretnének 
megint népszerűségre szert ten
ni. A. Nemzeti Párt segítségével 
aligha fog sikerülni!

Gazdasági bajok a király előtt. 
A király kívánságára a kormány 
hozzálátott a gazdasági bajok 
orvoslásához. Egyelőre azon vi
tatkoznak a kormány tagjai, 
hogy milyen módon lehetne a 
mezőgazdák szomorú helyzetén 
segíteni? Legközelebbről a ki
rály elnöklete alatt az összes 
pártok részvételével koronata
nács lesz?. A koronatanács a sú
lyos gazdasági helyzetet fogja 
tárgyalni.

Veszekednek a kormány 
pénzügyi doktorai! Madgearu 
és Manoilescu miniszterek az 
ország súlyos gazdasági helyze
tének megoldási módozataira 
vonatkozólag két tervezetet dol
goztak ki. A két tervezet hom
lokegyenest ■ ellenkező módon 
ajánlja a bajok orvoslását. A 
tervezetek minisztertanás elé ke
rültek, ahol mindkét miniszter a 
maga álláspontját védte. Hosz- 
szas vita után, amelyik a két mi
niszter heves összetűzésével vég
ződött, a minisztertanács ered
ménytelenül oszlott szét.

Madgearu tervezete külö
nösen azért keltett nagy feltű
nést, mert Madgearu miniszter 
nyíltan beismeri, hogy Romá
niát az agrárreform és az ipar
vállalatok clrománositása jut
tatták ilyen rossz gazdasági 
helyzetbe.

Ha sikert akar elérni, úgy 
hirdessen a 

„MAGVAR MÉr-ften!
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Töemsetközi tanácskozáson tárgyaSsák ” ? > 
a falu bajait.

bá a falusi kiállítások és á vandormoák,Belgium 100 éves fennállásának ünnej 
régeivel kapcsolatban Antwerpenben és Liegé- 
ben nemzetközi kongresszusokat tartottak. Á 
kongresszusok között a legnevezetesebb a nem
zetközi falu fejlesztési kongresszus volt, Ezt a 
kongresszust tavaly Budapesten tartották 
meg. A- Budapesten szerzett kellemes tapasz
talatok hatása alatt a nemzetközi kongresszus 
rendezősége a folyó évi, liégei kongresszus fö 
előadói tisztjének betöltésére Schandl Károlyt 
a budapesten megjelenő „Uj Barázda" cimii 
lap főszerkesztőjét kérte fel.' . '

Schandl Károly nagy érdekű előadásban 
fejtegette a falu bajait. A világ minden tájé
káról összesereglett kiküldöttek nagy érdeklő
déssel, általános helyeslés mellett hallgatták 
a magyar kiküldött előadását.

Schandl Károly érdekes előadásából a kö
vetkezőket ragadjuk ki:

— Biztosítani kell a kenyeret a falu né
pének, mert amíg kenyér nincsen, addig a jobb 
és szebb életről sem lehet beszélni. A falusi 
élet fejlesztésére irányuló kongresszusnak 
legidőszerűbb feladata ennélfogva, teljes erő
vel előmozdítani azokat a törekvéseket, ame
lyek arra irányulnak, hogy a mezőgazdasági 
válságon mielőbb enyhítsenek.

. —- Szellemi téren is sok a teendő. A nap
közi otthon, óvodák s különösen olyan elemi 
iskolák fokozhatják a falu kultúráját, ame
lyeknek tanítói olyan intézetekben nyerték ki
képzésüket, amelyek a falusi és mezőgazda 
sági szükségletek szerint folytatják a tanító 
nevelést.

d — Az iskolákon kívül nagy befolyással 
vannak a falu műveltségére a gazdakörök és 

,földmüvesszövetségek is. Nagyon kedveltek a 
gazdakörök által tartott színielöadások, továb- 

Rendkivül előnyös hatással vannak a falusi 
szervezetek által rendezett ta'núlmányitói, 
továbbá a gazdák részére juttatott ösztöndijak 
és jutalomdijak, a gazdasági versenyek alkal
mából. A jelen viszonyok közt, amikor az 
egész világon heves a forradalmi izgatás, a 
legnagyobb gondot kell fordítani jó és erős 
népújságok teremtésére és terjesztésére.

— Az erkölcsi élet legbiztosabban a ral 
láserkölcsön nyugszik, fontos tehát, hogy a 
falu népe vallását kövesse, templomba járja 
és papjára hallgasson. Az együttérzést a fal
vakban nagyban erősiti a szövetkezeti mozga
lom. Ennek a mozgalomnak azonban a szövet
kezeti erkölcsön kell felépülnie.

— Ha megfelelő községi vezetők vannak, 
akkor erős a törvénytisztelet és az izgatok nem 
vezethetik a népet.

— Minden érövei fenn kell tartani az íz
léses népviseleteket és a népszokásokat a la
kásberendezésben és ruházatban. A népművé
szet kipusztulása leginkább a háziipar fejlesz 
tése és támogatása útján akadályozható meg. 
Végül a dalnak és. zenének az ápolása véget! 
dal- és zenekarokat kell szervezni és fenntar
tani a régi népdalok megőrzésére. A falu né
pének felüdülése érdekében a vasár- és ünnep- 
napok munkaszünetére kell nagy súlyt fcy 
lyezni, amennyire azt a mezőgazdasági műnk? 
sürgőssége megengedi.

Schandl Károly előadását a nagyszámé 
jelen volt nemzetközi szakemberek szűnni«•’ 
akaró tetszéssel fogadták és javaslatait W 
hangulag a tárgyalás alapjául fogadták el.

íme a falu bajai a világ érdeklődésére* 
középpontjába kerültek!

OlUQMítoK a „K ELET1UJSÁ G-“ol, MélyiWW
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\incs többe adófizetési hálá
lj, Szigora rendeletet adott 
js pénzügyminiszter a pénz-, 
^igatóságokhoz. A mi- 
pler rendelete szerint aug. 
jlól kezdve a pénzügyigaz- 
jóságok, senkinek sem adhat
ni adófizetési haladékot. Ez^ 
(ín csupán a pénzügyminisz- 
j adhat fizetési haladékot, 
itár folyó évi, akár régebbi 
^tartozásról van szó. Azokat 
iféiizügyi tisztviselőket, akik 
álilyen címen az adófizetök- 
á adófizetési haladékot ad- 
i, állásaiktól a miniszter fel
geszti.

Református nagyhét lesz Ma- 
iwásárhelyen. — Szeptember 
1-14 napjain Marosvásárhely 
'árosában Románia reformá
lj magyarsága nagyhetet ren- 
fc. Részt fognak venni a 
agyhét ünnepségein az erdélyi 
íkirályhágómelléki egyházké
pek lelkészei, tanárai, tani- 
’i. nöszövetségei és világi ve- 
® Az ünnepi szónoklatokat 
''ü k a i Sándor és Sulyok 
Pn püspökök, továbbá Vá
rhelyi János püspöklie- 
Pes és a református theolo- 
: tanárai fogják tartani A 
’gyhét keretében fogják a 
'fosvásárhelyi leánygimná- 
!|’i alapításának emlékiinne- 
1 is megtartani.
Borzalmas vasúti szerencséi

dig történt az Ókirályságban. 
’!’lan(a és : Bukarest . között 
■’l vasúti szerencsétlenség 
P Scceleanu állomá- 
-a váltóőr gondatlansága kö
rtében két gyorsvonat 
ütközött. A szerencsétlen- 

k 1Ű. halottja és számos, 
'^n sebesüli áldozata van/

; Január Irén kezdi meg ymii-f 
költését a romániai postataka
rékpénztár. A -romániai posta
takarékpénztárak felállításáról 
szóló törvény a hivatalos lap 
legutóbbi számában megjelent. 
A jövő év január 1-én a posta
takarékpénztárak megkezdik 
működésűket. Ugyanakkor tár
gyalás alá kerül a régi magyar 
postatakarékpénztárnál elhelye
zett betétek visszafizetésének 
ügye is......................... ,

Miért pusztította el a vihar a 
háromszéki gazdák termését? 
Lapunk múlt számában meg
emlékeztünk arról a pusztító 
viharról, amely á kézdi járás 
termését elsodorta. A gazdák 
azért nem hordták be termésü
ket a mezőről, mert a főszolga
bíró többszöri kérés ellenére 
sem ment ki a községekbe, 
hogy a szérű helyét meghatá
rozza. A primprétor késedelmé
nek szegény székely gazdák 
vallották kárát, a vihar elpusz
tította a már learatott, de be 
nem hordott termésüket.

Egy csónak felborult a Drá
ván és 22 földmives a vízbe fűlt. 
A Dráván harminc horvát 
földmives csónakon át akart 
kelni. Egy nagy hullám a fo
lyam közepén felbontotta a 
csónakot és 22 ember a vizbe 
fűlt.

Becsapott a villám a rádióba. 
Ausztria egyik városában 
Schindlegger Antal borbélymes
ter zivataros időben a rádióhoz 
szolgáló antenna vezetéket 
akarta megjavítani. A villám az 
antennába csapott és a szeren
csétlen borbélymestert megölte. 
Zivataros időben ne járjunk a 
rádiónál! A készülék felső, an
tenna vezetékét kössük össze a 
földvezetékkel, mert így nem 
kövclkczhetik be veszély, sőt a 
rádió a villámhárító szerepét 

, tölti be. • !

. : Tanítók, figyelmébe ! A kö
zelgő uj iskolai évre a Minerva- 
nyomda vállalatnál megjelenő 
hézagpótló munkák úgy a fe
lekezeti, mint az áll. ta
nító urakat érdekelni fogják. 
Szeptember első hetében piacra 
kerül: Rajzfüzetek (illusz
trált utasításokkal) az el. isk.
1., II., III., 1V. őszt, részére/ 
Földrajz füzetek (illusz
trált utasításokkal) az el. isk.:
11., III. IV. oszt, számára. Rajz
tan i t á s i vezérfonal tanítók' 
és tanilónövendékek részére. Az 
említett munkákat Kovácsi Pál 
rajztanár, rajzpedagógus készí
tette, román nyelvre Ojel isk.: 
igazgató és Gázdac tanár alkal- 
mázták. Úgy a füzetek, mint a: 
vezérfonal több, mint két évti
zed rajzpedagógiai tapasztalat 
után van szerkesztve, teljesen az 
’ll tanterv alapján összeállítva. 
A munkákat forgalomba kerülé
sük alkalmával ismertetni fog
juk.

Halálos gombamérgezés. Hosz 
szupereszteg, dunántúli község
ben mérges gomba evése követ
keztében többen megbetegedtek. 
A betegek közül hatan meghal
tak. A gombamérgezést a csi
perkegombához nagyon hason
latos fehér galóca okozta.

Református világkongresszus 
volt Debrecenben. A Bethania, 
református világszövetség ez évi 
nemzetközi kongresszusát Deb
recenben tartotta meg. A kon
gresszuson 200 külföldi kikül
dött vett részt, elnöke dr. Pol- 
lyng Dávid amerikai lelkész 
volt.

Négy hétig tartózkodott egy- 
repülőgép a levegőben. Kél ame
rikai repülő St. Louisban egy
folytában 27 napig repült a vá
ros felett. A repülőket egy má
sik repülőgép látta cl benzinnel^ 
olajjal és élelemmel.
„MAGYAR NEP“-el,terjeszteni 
&>/''£> magyar kötelesség'!
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- Nyolcezer halottja van az af-
- ganisztáni kolerajárványnak. Az 
í Afrikában levő Afganisztán déli
- részén, különösen Kandahar vá

rosában, borzalmas kolera jár
vány dúl. A betegek hatvan szá
zaléka meghalt. Kandaharban és

- környékén eddig nyolcezer ha- 
. lőtt van. A lakosság elmenekült

a városból és nem mer vissza
térni a házak közé.

Súlyos autószerencsétlenség 
történt Grabác mellett. Az arad- 
zsombolyai vonat Csatád és Gra
bác állomások között elütött egy 
24 utast szállító teherautót. A 
teherautóban a neudorfi önkén- 

. tes tüzoltó-egyesület tagjai ül
tek. Az utasok közül egy azon
nal meghalt és sokan megsebe
sültek. Négy utas sebesülése 
életveszélyes.

■Titokzatos bűntény Lemberg- 
ben. Lembergben ismeretlen let
tesek egy éjszaka az összes táv
iró- és telefonvezetékeket elvág
ták. A távíró- és telefonszolgálat 
Lembérg vidékén egy napra tel
jesen megszűnt. A bűntény kö
vetkeztében egy készülő vasúti 
szerencsétlenséget csak az utolsó 
pillanatban sikerült elhárítani.

Áldott állapotban levő nők és 
ifjú anyák a természetes „FE
RENC JÓZSEF" keseriiviz hasz
nálata által rendes gyomor- és 
bélmüködést érnek el. A modern 
nőgyógyitás főképviselői a FE
RENC JÓZSEF vizet igen sok 
esetben kipróbálták és kivétel 
nélkül gyorsan, megbízhatóan és 
fájdalomnélkül hatónak találták. 
Kapható gyógyszertárakban, dro
gériákban és füszerüzletekben.

' Művelődési

KULTURÉLET SZENTMIHA- 
LYON. Az alsó-felsőszentmihályi 
református ifjúság nagy érdeklő
dés mellett adta elő A legény bo
londja cimü három felvonásos

• népszínművet Az előadás na- 
. gyón szépen sikerült, hála az

ügyes szereplők buzgalmának, 
akik minden lehetőt elkövettek, 
hogy ezt a nagyszerű népszínmű
vet mentői hatásosabban mutas
sák be. De az anyagi siker miatt 

, sem panaszkodhatunk, mert a fe
lekezeti iskolánk egy félévi do
logi kiadásait biztosítja. A fő
szerepekben nagyon jók voltak

• Komáromi Iius, a főszereplő; Kiss 
Miklós, Pálffy Ilka, Szigeti Sán-

. dór, Pálffy Vilma és Dézsi Józsi. 
, Kisebb szerepeikben nagyban hoz

zájárultak a darab sikeréhez: 
Kiss Feri, Kiss Józsi, Józsa Sán- 
dór. Formán András, Ágh Piros- 

- ka, Komáromi Idus, Komáromi 
. Margit, Székely Ilonka. Jók vol

tak még: Rostás Gizi, Komáromi 
Ilus (álsó), Árkosi Rózsi, Szabó 
Ilonka, Szabó Etelka, Vigh Rózsi, 
Köntös Rózsi, Székely Józsi, Rozs- 
nyai Balázs, Szigeti Józsi, Kiss

• Pali és Kovács Mózsi. A betanu
lás és rendezés munkáját Pap An-c,. •

mozgalmak

dór ref. lelkész végezte. A refor
mátus iskolás gyermekek is ren
deztek műkedvelői előadást. Elő
adták a „Tündérrege". „Az első 
vasárnap" és a „Suszterinas" c 
gyermekdarabokat. A betanítást 
Nagy János ref igazgató-tanitó 
végezte. A darabokban előforduló 
tündérek,, manók s más mesebeli 
alakok jelmezeinek nagy türelmet 
igénylő, pepecselő munkáját a he
lyi ref. nőszövetség tagjai végez
ték, kik közül meg keik emlite- 
nüünk Rostás Sándornét, Pap An- 
dornét, Nagy Jánosnét, Gyulai 
Jánosnét, Székely Ferencnek Jó
zsa Kálmánnét, Józsa Balázsnét, 
Pálffy Vilmát és Székely Ilonkát.

MŰKEDVELŐI EL’ÖADAS 
SZENTHÁROMSÁGON. A szent- 
háromságii műkedvelők fényesen 
sikerült műsoros táncmulatságot 
rendeztek. Szinre került Szigligeti 
E,: „A cigány" cimü színműve. 
Az újonnan készült díszes szín
padon a szereplők általános tet
szés mellett adták elő szerepeiket. 
Szerepeltek Kakasy Béláné, Pász
tor Iluska, Adorjáni Péterné, 
Adorjáni Péter, Nagy Samu, Baj- 
kó Sándor, Pataki Sándor, Török 
Mihály, Budai Márton, Török Pé

ter, Török Béla, Nagy Imrjt 
Nagy Piroska, Péterfi Tera, J 
rekes Róza. A díszes színpadi [, 
szerelés elkészítése és a darab) 
tanítása Bajkó László IV. ét 
theologus érdeme.

SZINIELÖÁDAS KIRÁLYI 
RóCON. A királydaróci ref. t 
szövetség szinielőadással egyt 
kötött táncmulatságot rendes 
az orgona-alap javára. Színre) 
rült Tóth Ede: Tolonc c. ej 
színműve. A darabot Imreh Bea 
dek kántor, nőszövetségi tiü 
tanította be és az előadás oly; 
jó.volt, hogy a legkényesebbig 
nyékét is kielégítette volna, S; 
repeltek: Csorba László, Kova 
Erzsi, Sulyok István, Botos] 
zsef, Bede Piroska, Botos Ere 
Kovács László, Vadnai Laj 
Magyar Ilona, Gál József, Bí 
István, Botos Emma, Bede K 
hály. Csorba Irma, Bede Laj 
Gál Piroska, Pótsik Eszter) 
előadás szép sikerrel végződött

MŰKEDVELŐI ELÖAD1 
MAGYARV ALKON. . A magy: 
valkói ref. ifjúság a ref. isks 
javára jól sikerült szinielőaitó 
rendezett. Előadták a „Frl: 
Klára" c. népszínművet., A s 
replők nagyobb része ezúttal sí 
repelt első ízben, mégis a 
szűkre kiosztott szerepet dicsé 
tes odaadással alakították Szer; 
peltek: Péter Kata str., Balt 
Kata banesi, Böndi Erzsi, Bak? 
Klára, Vineze cs. István, Pék 
István b., Both István, Botfa Ad 
rás, Bálint k. Ferenc, Vineze N 
ván g„ Böndi János és Pék 
András b. Rendezte és betanító 
ta: Balogh Jenő ref. kántori; 
nitó.

SOMLYÓUJLAKON MEGSZÍ' 
LALT AZ UJ HARANG. Soralű 
újlak községben a háború óta te
volt a templomban második1 
rang. Közadakozás folytán 
beszerezték az uj harangot A 
költségek részbeni fedezésére.1 
sikerült estélyt rendeztek At;' 
tély rendezésének főérdeme a-- 
radhatatlan református lelky’ 
Szerepeltek: .Nagy János, k; 
mén Zsuzsa, Kelemen Sándor.-' 
lemen P. János. Debrenti F'. 
Hetei Mari, Meleg András- 
rincz András. Kelemen Ján1* \ 
lemen Józsi, Vigh Erzsi, I 
Imre, Józsa János. Meló? £- 
és Kis András.



MAGYAR NE» 593

J )1ÜKEÖVELŐI ESTÉLY-SZI: 
JliQYSOMLYÓN. A szííágysom- 

]vói daloskör a városi színház Üe- 
' jtiségében a beszerzendő egye- 
! fj]eti zászló javára tánccal égy

kötött műsoros ■ estélyt rende
lt. Megnyitó beszédet mondott 
jr. Udvari József a daloskor el- 
jjie, A daloskör előadta Betz: 
Ballada-nyitányát Kelemen Pál 
karnagy vezetése mellett. Szinre- 
ierűlt a Lélekiidomár című egy 
felvonásos vígjáték. Szerepeltek: 
£rel Sándor, Leopold Kató,, .Szi
lágyi István, M. Thorday S., 
Papp Ella, Voith Ernő. Műdalo- 
lat adott elő Keller Böske zon- 
pra kísérete mellett Katra Ma
riska. Szavalt Farmati József. A 
Diszpenzáció című vígjátékot elő
adták: Handíery Viktor, Tárká- 
nyi Gerőné, Soltész Ilonka. Mo
nológot szavalt M. Thorday An- 
miska. Konferált Farmathy Jó
zsef. A jól sikerült estélyt a dal- 
tór által előadott énekszám fe
jezte be.
MŰKEDVELŐ ELŐADÁS ME- 

ZÖKESZÜBEN. A mezőkeszüi re
formátus ifjúság egyháza felse- 
gélyezésére szépen sikerült mű
kedvelő előadást rendezett. Színre 
került Rátkai László: Felhő Klá
rija. A szereplők: Novai József, 
Földvári Dani, Horváth Ferenc, 
Horváth János Jankó, Szakács 
János, Zsekán Ferenc, Tóbiás Jó
zsef, Horváth M. Vaszi, Tóbiás 
Mihály, Horváth István, Horváth 
József, Tóbiás János, Horváth 
Ferenc Pálé, Zsekán Kati, Hor
váth Rebi, Horváth Sára, Deák 
Hona, Tóbiás Mária és Horváth 
Róza egytől egy’ig derekasan meg
állották helyüket. A betanítás 
nehéz munkáját E. Nagy István 
l tanító végezte. Sokan nem ked
velik az ifjúságnak ilyen utón 

művelődését. Pedig nin- 
ebben semmi veszedelem.

ő felügyelet s ellenőrzés mél
áz ilyen munkából sok áldás 

rdhat, nem számítva azt a jö- 
elmet, mely ilyen alkalmakkor 
asem marad él.
1ÜSOROS ESTÉLY GERNYE- 
EGEN. A gernyeszegi reformá- 
* egyház jól sikerült műsoros 
hílyt rendezett a következő mű- 
rral: Énekelt az énekkar, majd 
oadták Géczy István: zl ayimcsi 

'i'lrirtíff cimii népszínművét. 
^repcltek: Kolcsár Ferenc, Sza

bót Péterné, -Veres István, Kol
csár Zsuzsa, Kolcsár í Férencné, 
Kis György, Szotyori Lajos, Szo- 
tyori Anna, Gidófálvy János, Szo
tyori Ferenc, Kis Zsuzsa, Berek
méri György, Bálint Sándor, Sza
bó Jánosné, Vajda György, Pap 
János, Kolcsár Lajos, Pap Lajos, 
Vajda Ferenc, Vajda Anna, Sza
bó Péter, Berekméri Mihály, Sza
bó Mihály, és Vajda András. A 
műsort az énekkar szépen elő
adott éneke fejezte be., A jól si
került estély : rendezésének főér
deme Rácz Sándor tanító és Rei- 
terné Farkas Anna tanítónőé.

. KULTUR-MUNKA FEHÉR
EGYHÁZÁN. A fehéregyházi re
formátus Ifj. Egyesület annak 
bizonyítására, .hogy a „Magyar 
Nép" könyvtárából valóban sok 
jp darabot lehet előadni, több szi- 
nielőadást rendezett a „Magyar 
Nép" könyvtárában . falálható 
színdarabok gyűjteményéből. A 
darabok előadása nagyon jól si
került és a magyar telepes ifjú
ságot vezetőjével Balázs András 
ref. igazgató tanítóval együtt il
lesse a legnagyobb elismerés 
azért, hogy Fehéregyházán ilyen 
erőteljes munkát fejtenek ki a 
magyar kultúra érdekében.

MEGALAKULT AZ AVASUJ- 
VÁROSI ÉNEKKAR. Az avasuj 
városi énekkar Fodor Tivadar 
igazgató vezetése alatt megint 
megalakult és szebbnél szebb elő
adásokkal gyönyörködteti a kö
zönséget. Legutóbb előadták a Ci
gány cimü népszínművet, amély 
óriási tetszést aratott. Szerepel
tek: Angi Pálné, Kovács Ilona, 
Bakk Irma. Bakk Emma, Nagy 
Maris, Rákos Berta, Butka Em
ma, Pásztor Sándor, Pajzös Amb
rus, Vass Albert, Pál Endre, Mé
száros Sándor, Vass Sándor, Ko
vács Ferenc, Koncz Dezső, Nagy 
Ambrus, Bartos Ambrus, Pajzos 
Bálint és Nagy Gyula. Adja az 
Isten, hogy az énekkar munkájá
ban soha se fáradjon ki és állan
dóan dolgozhassék a magyarság 
érdekében!

Pásztortiíz
Irodalmi folyóirat 

Kiadóhivatal :
Cluj-Kvár, Siratta Boron L. Pop 

(u. Brassai-utca) 5 sz.

IPARI ROVAT <

Székely iparosok bajai.

Csaknem 500 iparos gyűlt 
össze Székelyudvarheíyen, hogy 
az iparostársadalom bajait meg
tárgyalják. A székelyföldi iparo
sok parlamentjét a következő 
szövegű plakáttal hívták össze: 
„Iparos testvérek, vállainkra 
újabb adóterheket akarnak rá
rakni, pedig már a jelenlegi ter
hek alatt is roskadozunk! Jöj
jetek és mindnyájan közös jajjal 
kiáltsuk ki, hogy az iparososz
tály már a csőd szélén áll."

A nagy érdeklődés mellett le
folyt gyűlésen Pluhar Gábor, 
Gyarmatid István, Nagy János, 
Szigeti Dénes, Keresztély Gyula, 
Fernengel Gyula, Bogáti Lajos, 
Altér Samu, Bardócs József, Be
csek Aladár és Sebesi János sze
nátor tartottak beszédeket.

Agyülésen a székely iparosok 
kívánságait 10 pontban foglal
ták össze és terjedelmes emlék
irat kíséretében az illetékes mi
nisztériumhoz terjesztenék fel, 
amelynek főbb pontjai a követ
kezők:

Á székely iparosok követe
lik a forgalmi adó eltörlését, 
az egyenes adók csökkentését 
és az adófizetési haladékok 
megadását. Kívánják, hogy a 
betegsegélyzönek állítsa vissza 
a kormány az önkormányza
tát, üldözze a kontárokat, szál
lítsa le a kamatlábat és nyújt
son állami kölcsönöket. A 70 
éves, segédnélküli iparosok él
vezzenek adómentességet. A 
rokkant iparosok részesülje
nek adókedvezményben. —> 
Nyújtson az állam az iparom 
soknak munkaalkalmat és a

• végrehajtás alól vegye ki uz 
iparosok szerszámait.
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A babonaság vége.
Falum lakossága a búzatermelés terén 

két pártba osztható. A nagyobbik az üszkös 
búzát termelők pártja s a kisebbik a tiszta 
búzát termelők párt ja...Az elsőkbe tartozik a 
román gazda társadalom^. a másodikba a kis
számit magyar gazda társadalom.

Julius hónap elején „PorzolP kisérletem 
ügyében a mezőn járkáltam s szomorú arccal, 
elkedvetlenedve, gondüző pipát tömve talál
tam a földje végén „bade Niculeat“ . . . kö
szöntőm ...! Fogadja.... 1 Mellé telepszem 
s beszédbe elegyedünk, kiki maga nyelvén 
ugyan, de megértve egymást. Amint rápillan
tottam, észrevettem, hogy valami nincs a 
rendjén. Faggatásomra elmondja, hogy az 
Isten mennyire bünteti az embereket! — 
Bizonyára rosszak! — Kérdem, hogy miben 
ismeri fel éppen most az Isten büntetését1?... 
Reá mutat búza táblájára s szomorúan muto
gatja a nagy, külsőleg szép kalászokat, de 
amint kérges tenyerében elmorzsolja, látjuk, 
hogy abban az áldott mag helyett tiszta fekete 
por van. Ilyen a búzájának tekintélyes része. 
.Meglepődtem s még inkább meg, amikor job
ban szétnéztünk a mezőn. Szomorú, de igaz, 
hogy a román kisgazdák búzáinak tekintélyes 
része hasznavehetetlen üszők!

Én rögtön tudtam e szomorú jelenség 
okát.: \

Próbáltam „Niculai" bátyámnak véle
ményét kicsalni, hogy ő mit tart e jelenség 
okának? Talán nem védekeznek? Mint falunk 
öregebb, tekintélyesebb gazdájától vártam a 
véleményt s nem kis meglepődésemre kijelen
tette: —■ Kéz után jár az üszők! Ami annyit 
jelent, hogy vannak szerencsétlen kezű embe
rek is s ha. azok vetnek akkor lesz üszkös' a 
búza. Próbáltam megmagyarázni, hogy néni 
ügy áll a dolog! Mindaddig hiába beszéltem, 
amíg el nem vittem az én búza táblámhoz s 
meg néni mutattam neki, hogy abban nincs 
egyel len egy üszők sem, annak dacára, hogy 
éppen o vetette. Gondolkodva, pipázgatva 
nézett réám.

Már búgnák a cséplőgépek! Ha nem h|. 
lanád bugását, akkor is feltalálhatod könnyti 
a gépes udvart, mert olyan hatalmas fekete 
felhő emelkedik ott fel, hogy beillenék egy 
kisebb gyárkémény füstjének is. Az üszői 
miatt olyanok a cséplő munkások is, mini 
valami kéményseprő mesterek.

Ceruzát elő! Mennyi a falunk őszbuzán! 
bevetett területe? Fogadjuk el azt, hogy 62 
hold, melyből 110 hold a magyarokra eső 
üszők mentes terület. Maradna tehát 513 hold 
üszkös terület ,Ha minden holdanként í 
mázsás termésből 1 mázsa az üszők, akkor 
számításunk szerint elveszett 513 mázsa búza, 
melynek értéke a mázsánkénti 450 leies át 
mellett: 230 ezer 850 lei. Ha követték volna a 
kis, magyar gazda csoport példáját, akkor ba 
bonás hitüktől, eltérően „Porzol“ porpácai 
használtak volna. Holdanként körülbelül 3 
leibe, 513 holdnál belekerült volna 16 ezer93 
leibe a „Porzol1,1, s ezzel szemben megmentet 
tek volna 213 ezer 921 leit... Ez csak a falum 
statisztikája!...

Volt alkalmam .bejárni Kolozs-megyt 
egyes vidékeit s olyan szomorúan tapasztal 
tam, hogy csépléskor még igen sok magyar 
testvérünk udvarán fölemelkedik az őröl' 
porfelhő. Sok faluban lehetne még ilyen fenn- 
tihez hasonló eredményt kimutatni.. A piacon 
is minden harmadik zsákban üszkös búza van.

Mi lehet az, aminek segítségével változ
tathatunk a helyzeten? Teljes nyugalommal 
elmondhatom, hogy egyedüli biztos szer a 
„PorzoP‘. Búzád üszők mentes, gyönyörű szí
nes és fejlett szemű csak akkor, lesz, ha „Por- 
áol,v-lal csávázod. . ,

Gazdatársaim! Itt van a vetés ideje. N’o 
sajnáljátok a holdanként! 33 leit!

Tudom, hogy .sok körülmény lehetetlenné 
teszi, hogy 33 leieket előteremtsétek, de me
sém ez a baj, hanem inkább az, hogy a ..Pflr' 
zol“-hoz éppen olyan nehezen lehet hoz-’-’ 
jutni, mint a műtrágyához . . . Itt tenni kel
lene valamit! Kérem■ a „Chinoin11 gyárat, hoc1' 
vigye szerét jobban bele a. kereskedelembe.
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'..áaféreW.s/.O^inkább a-gazdásági- egy- * 
tehetnének-;s«’íat.;ez;-;ügybfHi'.' Kercskd- 
éppen ügy kellene árulják mindén -kiü 

i5ban, mint bármely más cikket.- ]
A búza .azon növények egyike, amely 

jaylag kevés gondozást igényel s ha még 
ilsem adjuk meg, ne csodálkozzunk; ha küí- 
j] előtt minőségileg gyenge a búzánk s a 
:rfon meg fümigálva csufolkodnak ve
ik, Ápoljátok a vetőmagot s különösen 
iánlom minden gazdatársamnak, hogy hagy- 
ii fel á rézgalicozással is használjon: „Por- 
í‘t. Aki igy tesz az nem bánja meg soha!

Kolozspata.
Fekete Károly 
ref. lev. lelkész.

Az Erdélyi Méhísz Egylet 
kiállítása alkalmából Kolozsváron 
tartandó előadások sorrendje.
Szeptember 1.-én délelőtt 9 órakor: El

lj megnyitó, tartja: Szász István, az E. G. 
.alelnöke, szakosztályi elnök. A gazdakörök 
Hősége és hivatása napjainkban. Előadó: 
■.Nagy Endre, a Sz. G. E. titkára, a tanto
ra vezetője. A kisgazda állattenyésztésnek 
ányitása. Előadó: dr. Szász Ferenc.

Délután 3 órakor: A fogyasztási és érté- 
sitö szövetkezetről előadást tart a „Hangya“ 
zponti kiküldöttje, utána a méhészeti kiál
lás megtekintése Stief Ottó igazgató-választ
ási tag kalauzolása mellett.

Szeptember 2-án, délelőtt 9 órakor: Ki- 
indulás az Erdélyrészi Méhész Egyesület há- 
®gárdi telepére.
Délután 3 órakor: A növényvédelem je- 

■-lőségéröl. Előadó: dr. Páter Béla egyetemi 
íán-tanár, c. gazdasági akadémiai igazgató, 
hitelszövetkezetekről. Előadó: dr. Ferenc 
séf, a G. H. Sz. K. vezérigazgatója. Foly- 
'ihg a református Kollégiumban dr. Filep 
■illa és dr. Szász Ferenc előadásainak meg
ingatása.

Szepember 3-án délelőtt 9 órakor: A fa

lusi nép ■ táplálkozásáról és annak hibáiról. . ' - 
: Előadó: Kovács Dezsőné.. Á gazdakörök évi 
programmjánakösszeállításáról. Előadó:] 
Nagy Endre, a Sz. G. E. titkára.

Déluán 3 órakor: A lelkész szerepe, a gaz
dakörben. Előadó: dr. Bibó Béla, az E. G. E. 
koíozsmegyei szakosztályának alelnöke. Foly
tatólag a református Kollégiumban a falusi 
háziiparról szóló előadások meghallgatása. 
Előadó: Gyállay Domokosné.

Készüljünk a mezőgazdasági kamarai 
választásokra!

Ez évi július hó 1-én jelent meg a Moni
torul Oficiál 143-ik számában a mezőgazda
sági kamarák újjászervezéséről rendelkező 
törvény. Ez a törvény a választói jogosultság 
kérdését az eddigitől lényegesen eltérően sza
bályozza. A kamara tagjait ezentúl nem köz
vetlenül választják a tulajdonképem válasz
tók, hanem közvetve a kerületi gazdasági vá
lasztmányok útján. Ezeket a választásokat pe
dig a választók választják. Választói jogosult
sággal bir minden 21-ik évet betöltött férfi és 
nő, ki földadót fizet és a képviselöválasztói 
törvényben felsorolt feltételeknek megfelel, il
letve akivel szemben nem forog fenn olyan ok, 
mely a választói törvény értelmében a jogo
sultságot megszünteti. Választók továbbá azok, 
akik valamely gazdasági, háztartási, állator
vosi vagy bármelyik mezőgazdasági szakisko
lát végeztek. A választási lajstromokat a köz
ségi bíró állítja össze s a községben a jegyző 
és adószedő segédlete és a járásbiróság ellen
őrzése mellett. A kész lajstromokat a járás
bíróságnál és a községházánál kifüggesztik. A 
választói lajstromokkal szeptember 1-ig el kell 
készülniök. A lajstromok elleni jogorvoslato
kat illetőleg, a képviselőválasztói törvény ren
delkezései irányadók. Felkérjük magyar gaz
daközönségünket, akik a fenntebb ismertetett 
feltételek értelmében választói jogosziltsággal 
bírnak, jelentkezzenek okvetlenül a jegyzői hi
vatalban és gondoskodjanak arról, hogy a vá
lasztói lajstromban okvetlenül felvétessenek.

parországon ingyen szállit- 
s a nemesitetl vetőmagvakat, 

■hgyarországon állami akció 
'lében elégítik ki a kisgaz- 

■ nemes vetőmag szükségle- 
t kisgazdák a vetőmaghoz

piaci áron jutnak és nem kell 
azért felárat fizetniük. A nemes 
vetőmagvak szállítási költségeit 
a földmivelésiigyi miniszter fi
zeti. Az akciót a mezőgazdasági 
kamarák utján bonyolítják le.

Mennyi gabonát tud Románia 
külföldre eladni?

Románia ez évi gabonatermé
séből tekintélyes mennyiséget 
tud külföldre eladni. A kivitelre 
jutó gabona értéke 17 ezer mil
lió lej.
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Ősi törzsnek szentelt ága, 
Szüzességnek szép virága..

Hó szivedben ég kegyelme, 
Lelked tisztaságnak kelyhe.

Liliom az erős kardod, 
Égi fényben lángol arcod.

A mosolyod égi béke,
Csiiggedöknek menedéke,

Szent életed hó erénye 
Ifjúságnak szép eszménye,

Kilenc század ködén átal 
Tündökölsz egy liljomszállal...

Tiszteljük nagyfáinkat!
Meg van írva a Bibliában, hogy mikor 

Mózes a 10 parancsolat két tábláját lehozta 
a Sínai-hegyröl, egész népe leborult előtte. 
Érezték az emberek, hogy méltó erre a leg
nagyobb tiszteletre az, aki Istennel beszélt és 
az ő parancsait hozta el számukra.

'Azóta évezredek teltek el, de atizp- 
csolattal együtt ma is érvényben vanafe 
egyedik parancsolat is, amelyet nem 
lába vésett Isten, hanem a nemzetek szír 
tiszteljétek a nagy embereket! Mindéin, 
zet meghajlik nagyjai előtt, mint Mózest 
az ő népe. Minden nemzedék érzi, hogyan 
emberek mind Isten követei a földönéi; 
üzenetét hozzák embertársaik számára,

.Végeláthatatlan nagy tenger a térti 
lem. és ezen a végtelen tengeren a nap 
berek azok a világító tornyok, amelvek 
baigazitják az emberiséget. Mint ahogya 
lágitó tornyok nem egyformák, a t 
emberek is különböznek cgymástóls i 
másunás módon teljesíti hivatását.

A nagy államférfiak bölcs törvén, 
adnak honfitársaiknak; a nagy hadvezi 
katonai lángelméjükkel védik hazájnka- 
költők, festők, szobrászok, zenészek az i 
szépségét gazdagítják teremtő lelkűk 1® 
vei;.a nagy tudósok és feltalálók a tenné 
törvényeit kutatják és találmányaikkal ti 
nyebbé teszik az életet, Nem lehet elfit 
ki a nagyobb köztük, mert az emberisre 
valamennyire szüksége van.

A nagy emberek abban különbőzé 
többi emberektől, hogy hirük-rievük ate 
világit és szellemük akkor is lelkesíti a;: 
dókat, mikor testi porhüvelyük már i'é’« 
enyészett. Ki ne ismerné.és ki ne tiszteli- 
hajtott fejjel az ezeréves magyarság k 
tatlan nagyjait, noha sírjukat régen V 
a fii és némelyikről azt sem tudják, k 
ladt el? Alkotásaikban örökre élnek 
uralkodók, mint Árpád, Szent István.'' 
László, IV. Béla, Nagy Lajos, Mátyást 
Az olyan nagy katonák, mint Hunyal 
nos, Zrínyi Miklós, Dobó István, Dani; 
János. Az olyan nagy államférfiak: 
Bethlen Gábor, Bocskay István. Szi<- 
István, Kossuth Lajos, Deák Ferenc.

S mehetnek-e feledésbe, míg egyn
él a föld hátán, az olyan költők, mint' 
inarty, Arany, Petőfi, Jókai; ázol.'-'1 
tők, mint Munkácsy, az olyan "V 
mint Fadrusz. az olyan zenészek, wi-1 
Ferenc, az olyan tudósok, mint Főt*' 
ránd, Semmehveiss Ignác? örökfény- 
gok ők, amelyek minden idők nmg'’ 
világítanak, de eljátszanak a földnek’ 
két sarkáig.

Mint ahogy a természeti erők i-
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jfjlötves a nap mindeniitt melegít s a 
• jóndenövé elviszi a virágmagot, a nagy 
írít hatásának sincsenek' korlátái. Mind 
;)B hazájának adja ugyan teremtő ere
je aki a maga nemzetét fejleszti, erősiti, 

jőreviszi az emberiséget. Épp ezért a nagy 
,|0ek tisztelete is túlterjed hazájuk hatá- 
II Kossuth Lajosnak Amerikában i,s van 
;ras Washingtonnak, az amerikai szabad- 

j/íóstek és az Egyesült Államok megterem
het szobrot emeltek Budapesten is. .

A nagy emberek tisztelete, abban nyilvá< 
nul meg, hogy haláluk után szobrot emelnek! 
nekik s megiinneplik. születésük és haláluk! 
évfordulóit. De nem a szobor s az ünnepi ko 
szőrű teszi halhatatlanná a nagy embereket, 
hanem eszméik győzedelme, életük, kiizdeL 
meik, alkotásaik megismerésé és példájuk kői 
vetése. - : -.

„Magyar hép”-enerjeszi6ni magyar, kötelesség!

óságok & Adomák

Milyen a magyar bor?

J;esztergomi történelmi ki- 
inak egyik érdekessége az a 
j amely az esztergomi vár 
-ilfolyó harcokat ábrázolja 
ők világból. A képen levő 
.siet a régi feljegyzések ér
ésén magyarázzák. Az akkori 
jzések szerint ugyanis na- 
isok német pusztult el az 
'W várban harcon kívül, 

külön bizottság vizs- 
’wg a tömeges halálozások 
1A bizottság végre is hiva- 
'a megállapította, hogy a 
«oka az esztergomi bor. 

-hergomi bor ugyanis „oly 
attól meghal a né- 

bngzik az egykorú meg-
Árs.

hétféle hatás.
beültek házában az intér 
■'wkét beteget mutat egy 
M. ■
'■’hxl azt a csendes bele- 

®a?yarázza az orvos — 
tétlent az tette beteggé, 
' "Wasszónya elhagyta 

ment férjhez.
4 áz az őrjöngő ott, 
Riogató az orvost, — 
'^yre neki akar menni 

j falnak?

döbbi beteg vetély- 
11 llv(Ite a hűtlen meny- r

Ason előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra;, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, könnyebbség okáért bélyeg
ben, mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

D. M. Ha a közölt tényállás he
lyes, úgy jogában áll Önnek a tu
lajdonjoga bekebelezésére alkal
mas irat kiállítása iránt pert in
dítani.

Többeknek Ér szőlős. A Büntető
törvénykönyv 330 §-a a követke
zőket mondja: „Aki másnak a la
kásába, üzlethelyiségébe, azokkal 
összeköttetésben levő, vagy azok
hoz tartozó helyiségbe, vagy kerí
tett helyre az ott lakó vagy a la
kással rendelkező beleegyezése 
nélkül, jogtalanul, erőszakkal, fe
nyegetéssel vagy hamis kulcsok 
használata által behatol, — 
amennyiben súlyosabb büntetés 
alá eső cselekmény nem forogna 
fenn, — magánlak megsértésének 
biinetettét követi el és két évig 
terjedhető börtönnel büntetendő. 
Ha több személy együttesen kö
veti el a bűncselekményt, 3 évi 
börtön a büntetés."

B. K. Jogosan kéri a bank a fe
leségétől a 40.000 lejt, 2. a kötelez
vény szövegének ismerete nélkül 
nem adhatunk felvilágosítást. 3. 
a kötvény szövegét látnunk kell.

F. I. Amint' írja, az ügyét meg- 
felebbezte. Tehát várja be ny.u<. 
godtan az ítéletét és teljesítse* 
mivel az ellenkezés sok bajjal ég 
költséggel jár. " ,

Érdeklődő. Hozzájuthat az örö
költ ingatlanhoz,, mivel az elbir
toklás 32 év, tehát csak akkoX 
évül el a joga.

Gyomorbajok I
o
M

Gyomorégés 
Savanyu szájíz 
Rossz emésztés 
Gyomorsavtultengés 
Hányinger

- Felfujódás ’
•“k Szelek
Az OMA gyomormészbőJ lel kávés
kanálnyi! csekély vízben beveszünk, 
miáltal bármilyen ételt jóízűen el
fogyaszthatunk, könnyen emészt
hetünk. Az étvágy megjön, a nyelv 
tiszta lesz, a rossz szájszag meg
szűnik. Az OMA gyomormész hasz
nálata megszünteti a kínos lidérc- 
nyomásos alvási, mely a rossz 
emésztés következménye. A gyomor
égés, szelek, az evés után fellépő 
kinos, csavaró fájdalmak elmúlnak 
az OMA gyomormész használata 
állal; az OMA leköti azonnal a túl
ságos gyomorsavat, mely á legtöbb 

gyomorbántalom előidézője.
Az OMA molekuláris finomságura 
praecipitáll szénsavas mész, mely
nek ize kellemes, kapható minden 
gyógyszertárban. — Hosszabb időre 
elegendő s egy csomag ára 96 lei.

Főraktár Nagyrománia területére: 

Szent György gyógyszertár 

NAGY JENŐ 
Tűrgul—Mures. (Marosvásárhely.)
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Szerkesztői üzenetek

:K. P. Szentegyed, K. M. Gyer- 
gyócsomafalva, K. F. Rugonfal- 
va,- E. B. Málnás, B. M. Kárász- 

! télek, S. J. Marosvócs, T. G. Kis 
gérce, K. Zs. jjíagygalambfalva.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat,

• Több érdeklődő tanító - urnák. 
A Kovácsi Pál-féle modern rajz- 
tanitási, földrajzi füzetek és rajz- 
tanitási vezérfonal megjelenésére 
vonatkozó b. érdeklődésükre kö- 

, ’ zeljük,: hogy az említett munkák 
fa-könyvpiacon pár nap múlva 
I már meg fognak jelenni. A „Mi- 
i nerva“ nyomdavállalat Ízléses ki- 
i állításban, megfelelő, jóminöségii 
I papíron készíti. Az eddig is meg- 
■ nyilvánult érdeklődés mutatja, 
hogy a füzetekre és vezérfonalra, 
mint hézagpótló munkákra nagy 
szükség van,

‘ Cs. A. Dalnok. Tudósítását el
késve kaptuk meg és így nincs 
módunkban közölni. Közben a 
Magyar Népben megjelent a‘hír.

P, K. Arad. Sajnos a beküldött 
cikket nem tudjuk leközölni. A 
Pásztortűz mértékét nem üti meg, 
a; Magyar Népnek pedig tárgyá
nál fogva nem felel meg. Kérünk 
mást.

K, F, Hcgyközszentimre. Versé
ben leirt bánatában, együtt ér- 

!- zünk Önnel. Megkapóan írja le 
, gondolatait, de versének .nincs jó 

fórmája és ezért nem közölhető. 
Olvassa sokát ,a. jeles-magyar köb 
tők müveit és’ azoktól tanuljon 
verselni. . ;

M. J. Brassó. Tudósítása elkés
ve érkezett. Lapunk múlt számá
ban piár leközöltük a beküldött 
hirt.

A következő befolyt pénzeket 
' nyugtázzuk: Sz. P. Halmágy hsz, 
'240 előf. rendben 1929 dec 31-ig,
V. L. Torja 70 (r. 1930 ok t. 1-ig), 

1 K. J. Szigetfalu 170 (r. 1930 dec. 
; 31-ig), S. A. Bukarest 100, özv. P. 
! L.-né Alsószopor előf. 1930 máj. 
115-én lejárt. F. L. és N. F. Uj- 
íszentanna 170—170, N. K. Maros- 
> ludas 175, A. G. Fngyivásárhely 
345. (r. 1939 dec. 31-ig),- A. M. Ravá 4.

170 (r, 1931 febr. 1-ig), G. F. Ko- 
vászna-Vojnest 95 (r. 1930 dée.
3.1-ig); N. M. Marosújvár 175, 7.
J. Erdőhegy 175, Sz. S. Vadász 
175, R. J. Pósalaka 175, N. L.-né 
Mezőtelke 160, B. B. Pósalaka 175, 
E. J. Asszony vásár 175, Zs. I. Ta- 
máshida 160, S. P. I. Gyergyóuj- 
falu 160, A. J. Karcfalva 175, E 
J. Gyimesbiikk 175, P. B. F. Ká- 
szonaltiz 175, M. A. Gyergyóuj- 
faíu 175, K. I. I. Ditró 140, B. A. 
Halmágy 175, Gy. B, Sepsiszent- 
györgy 175, F. J. A. Csomortán 
175, B. S. Bölön 175, Ifj. Sz. I. 
Zágon 175, K. E. Kézdiszentke- 
reszt 345, J. F. Nagyborosnyó 175, 
M. M. Magyarszentbenedek 157, 
H. J. Lugozó. 175, ,Sz. R. Kürtös 
95, Sz. L. Pankota 680 lej könyv, 
B. A. Simonyifalya 175, G. J. Asz- 
szönyvásár 175, V. L. Érselénd 
110, S. P. Sitér 175, N. B Szász- 
lekence 175, H. L. Margittá 170, 
S. G. Erdőgyarak 175, E. V. Csik- 
szentmiklós 175, T. P. Csikszépviz 
125. T. I. F. Csikszenlkirály 175, 
B A. S. Csikszenttamás 175, B. F. 
Bukarest 170, S. I. Lonyaitelep 
170. B. J.-né Harasztkerék 170, Gy. 
S. Szalárd 175 lej.

*

te’

Apróhirdetések tarifája:
den szó 5, vastagabb betilt ? 
lej. Legkisebb hirdetés OOltj,,j.
lást keresők részére 20 ssm'jj 
lej. Előf izetőknek minden j
vastagabb betűvel 8 lej: Aza-f-i,
hirdetési, díj előre békáidénál,

Figyelem! Községek, magánt 
sok, legelők, vízellátását, ufj 
fúrásokat, sülyesztett betonLi 
tak, itatóválluk, vízvezetéki 
viziturbinák tervezését, épife 
vállalja és ingyen szaktant 
ad Gábos Áron; építészeti ká 
ja Sighi§oara-Segesvár, Sin:: 
Mihai-Viteaz No. 15.

IWtrafcL 
TaltartípMái' és 

HítttaK KászB.-Társ. 
Cluj-Kolozsvár, P. Unirii (Főtér) 7.

Betéteket előnyös kamat mellett 
fogad el és rendszerint fel
mondás nélkül fizet vissza. — 

Olcsó kölcsönöket nyújt.
■ Fiókjáé Dej-Dés. Diciosánmartin- 
| Dicsőszentmárlon, Álba-Julia- 
H Gyűl a f éh é rvá r. Tárgu-Murás- 
|| Marosvásárhely, Oredea—Nagy- 
I várad és ,Timi§oara—Temesvár. 

I Saját tőkéi 143 millió lei. 
I Affiliált intézetei:
i Tordaaranyos várm. Tak.-pénztár 
| Rt. Turda-Torda, Alsófehérvárm. 
| Gazdasági Bank és Tak.-pénztár 
g . Rt. Aiud-Nagyenyed, Udvarhely- 
E megyei Tak.-pénztár Odorheiu- 
| Székelyudvarhely és Cristur— 
g Székelykéresztur, Szászrégen- 
3 vidéki Tak;-pénzfár Rt. Reyhin- 
i Szászregen. Népbank Rt. Huedin- 
j Bánlfyhunyad és Szamosujvári 
í Hitelbank Rt Gherla—Sz.-újvár. 

| Minden bankügyletet 
| a legelőnyösebben véyez, 
m Áruraklárai a vasul melleit.

0i

fi

&

Szőlőkezelő, ki a szőlészeit 
rászát és a ’ mezőgazdaság fc 
20 évi gyakorlattal és kitűnői: 
ködési bizonyítvánnyal itt! 
kezik állást keres.. Szives e 

kereséseket Dáridék Jánosit ■ 
veiével S. J. í62. Pankáin j 
Arad kérek.

■ Legelő juhok részére, > 
téli legeltetésre kiadó Bem
nél Agristeu-Egrestó' p. & 
seri j. Tárnava-Mica.

Központban levő maion-- 
ben szakember társat keres.- 
részben vagy egészben t 
esetleg bérbeadó. Kovács és í 
kesmiihely felszereléssel f- 
Cim a kidóbari. ' f

. Aíéresék november, ■- 
ári éves belépésre szerény 
nos kertészsegédet vagy 
lottabb kerti munkást. 
Bélánó MediasuLAurit-A' 
meggyes,- Szatmármegye-^

A háztartásban otthow 
lesen főző, kellemes me?1? 
36 éves úri: özvegyim h*'- 
női .'állást keres: magány^' 
vagy katholikus paima\‘ 
vésésekét „Jó otthon"

A szerkeszti séri l-d 
gyallay pomoa-
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jen magyar ember jegyezze jól meg, _ ; :
.ig a magyar egyházak biztosító intézete a ,

„Minerva Biztosító" R.-T. •
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni 
('Ef'Of'Ot'D popopcpö í'Oí'Df'Df'a foraí-aPD f-a»'apoí'af/a

I j»nssyJpgnia“ Banli HT
Cluj-Kolozsvár.

Torda, 
Gyulafehérvár. 
Marosujvár, 
Maroshéviz,

D i t r ó,
Mécs 

Gyergyószentmiklós, 
Csíkszereda. 

Csikszentmárfon, 
Kézdivásárhely.

Híren d e I t s é g ei: 
Aranyosgyéres,

Elfogad betéteket, leszámító! 
váltókai és b á r h o v a 
teljesít átutalásokat, 
meghitelezéseket.

FOKOZZA JÖVEDELMÉT!
Biztosítsa, állandósítsa készpénzbevételeit!
Wálogassa ki az alábbi felsorolásból mindazokat a könyveket, amelyek 

segítségére lehetnek ebben a munkájában, használja fel a tudomány 
és tapasztalat eredményeit földje, állatai gondozásában Ne szalassza el a 
pénzszerzés sokszor játszva kínálkozó alkalmait, hanem állítson be újabb 
pénzforrásokat körülményei Okos felhasználásával:

Dr. Ballenegger Róbert* Talajmivelés és talajjavítás 
k J Fehér Foltén : Olajos növények termesztése — —. —

Földes János: Az erdő mivelése és hasznai .— — 
p-á Gyárfás József: A műtrágyázás gyakorlata: — —

Győry Elemér: A borkezelésről------------------- — —•
t.a Dr. Kadocsa Gyula: Gazdasági állattan — — — 
fój Monostori: Állatainknak betegségektől való védése 

fi'3 Pali bácsi: A kis gyümölcstermelő-------- ,-------------- -
|AÍ Szántó Péter; A dinyetermesztés-------------- — — —
feií® Szönyey Lóránfné A modern csirkefarm--------------

Lei

•t

♦»

■»»

68 — 
68'— 

102'— 
110-
50- 

272‘—
41-
68-
62'— 

136-

Mindezek kaphatók a Minerva könyvkereskedésben, Cluj-Kolozsvár, 
Str Reg. Maria (Deák Ferenc-u.) 1 sz Mivel utánvételnél a legcsekélyebb 
összegnél is hgalább 20 lejt kell költségekre fizetni, ajánlatosabb a pénzt 
előre beküldeni

. ................ 1 WW

GazdíkI
Az idei termés talajotoknak ismét sok tápanyagát vonla el. — Ezen tápanyagok lég- 

Wabbika a ■' ? ■

f o s z f © r : s a v
melynek a talajban való mennyisége határozza még a termés nagyságát.

Halasa a gabonanemüeknél: ' Ezérl idejében kell a foszforsav pótlására gondolni 1
'Vyenlelpq-keléshon Ezl elérjük, ha 16—18%-os könnyen oldódó

bokmsodásban. . • Szuperfoszfáttal .
.Wszképződésben. • ‘ragyázunk.
I/Wes magképződésbert. Alkalmazzunk holdanként 150 kilogrammot, mert
7”* siettetésében. ez fokozza a mennyiséget, javítja a minőséget, biz-

írr'és fokozásában nyilvánul meg. tositja a jövedelmezőséget 1
érezzük be idejében szuperffoszíát szükségletünket!

Kaphatód
„MARASESTI“ „PHÖNIX"

S. A. R. pír. Induslrii Chimice Fabrice de acid sulfuric §i pruduse
. Bucuregti Cal. Victoriei 29. sz. chimice S. A, Baia Mare-Nagybánya
'^rfoszfát és egyéb Műtrágyázást Terjesztő iroda, Cluj-Kolozsvár, Str. Avram Jarteu 

(volt Petöfi-utca) 3., Postafiók 90., és az összes gyári képviselőknél.
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Rendelje meg a

Pásatortóg
Irodalmi folyóiratai

Előfizetési dij: -
Egész évre ... 600 L. Félévre ...... sqq

Kegyed évre 140 L.

Kiadóhivatal: Cluj—Kolozsvár.
Str. Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5, sz

Kérjen mutatványszámot I

Flezögnzöasngi Bank
ÉsTataréíipgnztOrf
Cfyj-Kolozsvár, Piata Unirii (Főtér)

: 9. '/ .
Fiókintézetek:

. Dej-Dés. Beclean • Bethlen. 
Cehül-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, ZSlau—Zilah.

Affiliált intézetek:
A Nagyrnyedi Kisegítő Tak.-pénztár 
R.-T. Áiud-Nagyenyed és ennek 
Uioara-Marosujvári fiókintézete. —

Saját tőkék:
60,000000 Lei.

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösöbben 
és legpontosabban eszközöl. —

Engedélyezett devizafrely

i = • ~

Aranyosgyéresi 
Agyagipar R.*T.
Ajánlja;elsőrangú földgázzal 
égetett hornyolt és hódfarkú

< tetőcserepét, 
normál és némétméretü 

fali és kuttégláját 
valamint elsőrendű különböző 

méretben készült 

alagcsöveit.
Cég és iroda: Turda—Torda. 

Telefon szám: 107.

„ . ...........

Petőfi Sándor összes költeményei 
az erdélyi Irodalmi Társaság kiadása ára fűzve 100 lei. 
diszkötésben 150 lei Megrendelhető kiadóhivatalunk utján

Kapható a minden megyében lévő lerakaloknál. 
melyek címét szívesen közli a vezérképviselet:

Fred. Spotlltum is Tsa, BacurrsH 2, Bal. SlstóS j

Kiadja u .Magyar Nép" kiadóbízoltsáaa Minerva Rt. Cluj-Kolozzvár, Sir. Borún L Pop (volt Erus>sü-’-?


